
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

Υπόδειξη :   ενέργεια, διαφοράς δυναμικού, έντασης, ηλεκτρικού ρεύματος, χρονικού διαστήματος, 

‘μετατρέπεται’ 

 

Υπόδειξη :                                                                     

                    Η σχέση (1) λέει ότι αν διπλασιάσεις την ένταση του ρεύματος  I  και κρατήσεις σταθερά τα R  και Δt 

(Δt=1 minute ! ), τότε η ηλεκτρική  ενέργεια τετραπλασιάζεται ! 

 

 

Λύση 

β)  Ενέργεια ανά μονάδα χρόνου ( δηλαδή η ισχύς ! ) που λαμβάνει ο κινητήρας :            

                                                           
       

  
  

          

  
                                         

γ , δ, α)   Ο κινητήρας μετατρέπει το μεγαλύτερο μέρος της ενέργειας σε κινητική (μηχανική) ενέργεια και ένα 

σχετικά μικρό μέρος σε θερμότητα (απώλειες).  Επομένως δεν αποδίδει ως μηχανική ενέργεια  την ποσότητα 0.5 

watt, που λαμβάνει. 

ε)  Ας υπολογίσουμε  όλη τη λαμβανόμενη ενέργεια από τον κινητήρα (*)  :  

   
       

  
  Εηλεκτ                           Επομένως επιβάλλεται ο κινητήρας να αποδίδει σε 1 λεπτό 

(60 sec) ενέργεια μικρότερη από 30 loule… 

 

(*)  Η αποδιδόμενη από την πηγή είναι ίση με την προσλαμβανόμενη από τον μοναδικό  καταναλωτή, τον κινητήρα. 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Υπόδειξη:   Οι  ενδείξεις αποτελούν προδιαγραφές  κανονικής λειτουργίας , όπως αυτές αποδόθηκαν από τον 

κατασκευαστή.  Αν –ως παράδειγμα- η τάση είναι μικρότερη από 12 volt, η συσκευή θα υπολειτουργεί. Αν είναι 

μεγαλύτερη μάλλον θα καταστραφεί ! 

                                                        αυτό είναι το ρεύμα κανονικής λειτουργίας 

 

 β)  Τάση πηγής  = τάση αντίστασης   ( έχουν ίδια άκρα ! )   

                                                          Επομένως   V=I . R        6 = I . 6         i= 1 A 

 

γ)   Eηλεκτ = V .  I .  Δt  =   6 .  1 .  120  =  720 Joule 

 

δ)  Σε  αντίσταση  R, όλη η προσφερόμενη γίνεται θερμότητα, λέει το φαινόμενο Joule. 

Κι όλη η θερμότητα διαχέεται στο περιβάλλον. 

 

ε)    Όταν δουλεύει η R :     Eηλεκτ = 720 joule 

 κι όταν  δουλεύει η άλλη αντίσταση  :  Ε’ηλεκτ =  V . I’. Δt’  = V . (V/R’) . Δt’   =  (v2/R’) Δt’      720 = (36/3) Δt’      

                                                                                                                                  10 . 72 . 3 = 36 . Δt’           Δt’ = 60 sec 

 

στ)   Πρώτη περίπτωση (R=6 Ω  )    :   P = V . I      P =  6 . 1 = 6 watt 

                                                                 και στη δεύτερη περίπτωση :  P’ = V . I’  =  V . V/R’   =  (6 .  6 ) / 3  = 12 watt 

  

Υπόδειξη :    

Όλα είναι εύκολα, αρκεί αρχικά να κάνεις επίλυση του κυκλώματος. Επίλυση σημαίνει να γνωρίζω τάσεις και 

ρεύματα.   Στη  συνέχεια , εφαρμόζεις εξισώσεις που αφορούν ενέργεια και ισχύ… 

Βρείτε λοιπόν :    Rολική = R1+R2 = 60 Ω   ,   I = 0.2 A     ,   V1 = 4 volt  ,   V2 = 8 volt 



Ακόμη …  :    Q(R1) = V1. i. Δt = … =96 joule,      Q(R2) = V2. i. Δt = … =192 joule , Q(πηγής)= V . I . Δt = …=288 joule 

Τα ερωτήματα δ. και ε.  αφορούν υπολογισμό ισχύος, αφού αναφέρονται  σε ενέργεια χρονικά «ανά 

δευτερόλεπτο».   

Ειδικά στο δ. ερώτημα η παραγόμενη ανά δευτερόλεπτο θερμότητα είναι ίση με την προσλαμβανόμενη ηλεκτρική 

ενέργεια ανά δευτερόλεπτο, διότι σε μια αντίσταση όλη η αποδιδόμενη σε αυτή ηλεκτρική ενέργεια, γίνεται 

θερμότητα, λέει ο νόμος Joule! 

 

β.        
 

   
              

γ.     Η πηγή  αποδίδει στο κύκλωμα (στον κινητήρα) :    Eπηγής =  V . I . Δt    κλπ 

δ.    Ποια είναι η ενεργειακή απαίτηση για να πάει μια μάζα σε ύψος h ;  Εδώ θέλει 

να  θυμηθούμε  θεωρία  έργο-ενέργειας από Α τάξη    

                          … Eαπαιτούμενη =  m . g . h  =      κλπ 

Αν συγκρίνουμε τις δυο ποσότητες, μπορούμε να πούμε τι θα ισχύει… 

 

α.   Η ενέργεια που ανά δευτερόλεπτο αποδίδει η πηγή  :  Pπηγής = V . I   =  24 watt 

β.  Ο κινητήρας σε ένα λεπτό λαμβάνει, όση ενέργεια αποδίδει η πηγή (Αρχή Διατήρησης Ενέργειας – συζήτηση ) 

     Επομένως :   E= V . I . Δt =  24 .  60  = … Joule 

γ.  Νάτη η ΑΔΕ !      Ό,τι αποδίδει η πηγή = ό,τι παίρνει ο κινητήρας για να κάνει κινητική  +  Θερμικές απώλειες 

                                 24 . 60 = 1000 + Απώλειες (Q)     … 

δ.  Απόδοση =  εδώ θέλει ανάλυση θεωρητική από τον διδάσκοντα… 



 

α.       Ξεκινάμε …  

                                                                  
       

  
                         

                                   
                    

 Από την  (1)  και από τα δεδομένα του προβλήματος  εύκολα προκύπτει ότι :   i = 0.2 A 

 

β.   …αποδείξτε μόνοι σας ότι :                  
    

 

 
                        

       Η ενέργεια που λαμβάνει ο αντιστάτης γίνεται αποκλειστικά θερμότητα λέει το φαινόμενο/νόμος Joule. Έτσι, 

βρίσκουμε την ενέργεια που λαμβάνει ο αντιστάτης  σε συνθήκες μεγίστων τιμών για τα P, V, I  : 

                                                                                                                                       

 

γ.  Αν εφαρμόσουμε τάση V’=10  volt,  τότε η αντίσταση θα υπολειτουργεί !  (γιατί ; )    

                                                       
   

 
        

  

   
       

         Θερμότητα ανά δευτερόλεπτο =  Ισχύς !   κι για μια ακόμη φορά λέμε ότι η ενέργεια που ανά 

μονάδα χρόνου που δίνει η R σε μορφή θερμότητας, είναι ίση με την ενέργεια που ανά μονάδα χρόνου 

λαμβάνει η R από το ρεύμα. 

       
                                

     … βρείτε ότι η αποδιδόμενη θερμότητα στο περιβάλλον από την R, κάτω από συνθήκες V’=10 

volt και σε χρόνο Δt=120 sec  , είναι ίση με  120 joule 

   … δηλαδή υποτετραπλάσια! 
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